



新期盼正徐徐展开

宋宁华

两会 记者札记

早春3月,我国最高国家权力机关每年一次的全体会议,总是成为信息爆棚、中外关注的热点。今天上午,十二届全国人大二次会议正式落下帷幕。

又到了要说再见的时候,回顾8天半会期,一幕幕会场内外的画面又浮现在眼前。

人民大会堂里,国务院总理李克强作政府工作报告,面对人民的期待,一句句掷地有声的“李氏风格”话语,代表着政府向人民庄严许下的承诺:“我们要继续向贫困宣战,决不让贫困代代相传!”“严守法规和标准,用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障

“舌尖上的安全”……一阵阵掌声仿佛还在耳边萦绕。

新闻发布会上,部长们面对长枪短炮坦诚“交底”;发布会结束后,记者们继续围追堵截,仍留下“悬念”让老记们意犹未尽,期盼下次再“交锋”。

一千个人眼中有一千个哈姆雷特,13亿人眼中则有13亿种两会。

在一次乘车赶往会场的途中,出租车电台里播放的正是两会新闻,说来也巧,正好采访的是上海团的全国人大代表孙宪忠。听说我要去会场,司机大哥反应很快,“你是去采访两会的记者吧?多报道点咱们老百姓关心的事啊。”

会场内外零距离,这也正是代表们努力履职、不辱使命的神圣职责。在今年两会上,不少人都有共

同感受,空话少了,干货分量重了。总书记习近平所在的上海代表团是他参加审议的第一站,在审议前,我在会场听到,有关负责人提前给代表们吹风,习近平同志“传话”,希望代表们不要汇报工作、不说空话套话,要敢于反映真实的基层情况,开两会就是“来接地气”的。

“来接地气”,这样的话让基层代表们听来尤其“给力”。全国人大代表朱雪芹是唯一获连任的农民工代表,如果说6年前刚当代表时还有些迷茫,如今则是胸有成竹,发言多次被大家“点赞”,“不单是因为经验足了,而是很多带到两会上的意见建议都得到落实解决,干劲更足了。”而熟悉的代表则夸她,“发言越来越精彩,也越来越会打扮了。”

又到了要说再见的时候。昨天下午,我再次来到两会新闻发布会扎堆的地方——梅地亚中心,依然有众多记者在这里忙碌着,采访、写稿、录节目……两会期间,仅全国人大就在这里举办了十几场新闻发布会,有时一天就有3场发布会,连轴转的老记们气喘吁吁的同时,也大呼过瘾。包括发改委、外交部、财政部、环保部、金融和教育等部门等,几乎场场发布会都是弹眼落睛,每个平头百姓都可以找到自己的“兴奋点”。

昨天的话题是关于女性发展和权益保护的,主席台上除了主持人清一色的女代表。老记们首先提问的是来自上海团的林荫茂代表,因为今年她受上海市妇联委托,提交了一份将性别统计纳入统计法的议案,希望能更真实地

反映男女平等的状况。而说到近年来社会关注的性侵犯女事件,女代表们更是观点鲜明,建议在加大打击力度的同时,增设精神损害赔偿条款。

除了中国老百姓,海外视线同样聚焦东方。两会期间,我遇上的一名头发花白的外国记者,他是来自《今日法国》的驻记者艾乐思。艾乐思告诉我,今年已经是他第6次来采访中国两会了,最早的一次是上世纪80年代,“还是邓小平的时代”。他由衷地说,“每次参加中国两会都感受到中国快速发展的脚步,而中国在发展经济的同时,正视出现的各种问题,下定决心改革的勇气让人钦佩!”

今年两会的帷幕已经降下,但人们对中国未来的新期盼正徐徐展开……

政府工作报告6处重要修改

- 发展普惠金融
- 培育新型职业农民
- 重视科普工作和科学精神建设
- 构建和谐医患关系
- 推广新能源汽车
- 推动建立跨区域、跨流域生态补偿机制

新华社北京3月12日电 (记者 霍小光 赵超)记者从十二届全国人大二次会议秘书处获悉,根据出席十二届全国人大二次会议代表审议和全国政协十二届二次会议委员讨论提出的意见和建议,国务院对政府工作报告进行了反复推敲和认真修改,共修改16处。其中,比较重要的修改有6处,全部涉及2014年重点工作。

在“推动重要领域改革取得新突破”中“深化金融体制改革”一段,增加“发展普惠金融”,以使金融改革发展成果更多更好惠及广大人民群众。

在“促进农业现代化和农村改革发展”中“积极推进农村改革”一段,增加“培育新型职业农民”,以适应创新农业生产经营方式的需要。

在“以创新支撑和引领经济结

构优化升级”中“加快科技体制改革”一段,增加“重视科普工作和科学精神建设”,以提高全社会尊重科学、崇尚科学的意识。

在“加强教育、卫生、文化等社会建设”中“推动医改向纵深发展”一段,增加“构建和谐医患关系”,以反映群众和社会的期待。

在“努力建设生态文明的美好家园”中“出重拳强化污染防治”一段,增加“推广新能源汽车”,以加快新能源汽车产业发展,推进节能减排,促进大气污染防治。

在“努力建设生态文明的美好家园”中“推进生态保护与建设”一段,将“探索建立跨区域、跨流域生态补偿机制”改为“推动建立跨区域、跨流域生态补偿机制”,以表明对建立生态补偿机制更加积极的态度。

全国人大代表共提议案468件

据新华社北京3月12日电 (记者 崔清新 赵超)记者从12日召开的十二届全国人大二次会议主席团第三次会议获悉,到3月9日大会规定的议案截止时间,全国人大代表共提出议案468件,其中有关立法方面的461件,监督方面的5件,其他方面的2件。

十二届全国人大二次会议副秘书长王万宾就本次会议代表提出议案处理意见作报告。他说,这468件议案中,以代表团名义提出的议案有9件,30名以上代表联名提出的议案有459件。王万宾说,今年的

议案绝大多数为法律案。最大特点是落实全面深化改革总目标和任务的要求,围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,从法律的制定、修改、废止、解释的角度,提出意见和建议。

主要内容集中在四个方面:一是以经济体制改革为重点,推动经济持续健康发展;二是以加强社会主义民主政治建设为重点,推动依法治国基本方略贯彻实施;三是以切实保障和改善民生为重点,推动社会建设和创新社会管理;四是以治理污染为重点,推动生态文明建设。

在沪全国人大代表今返沪

本报北京今日电(特派记者 姚丽萍)今天上午,十二届全国人大二次会议完成各项议程闭幕,在沪全国人大

代表中午返沪。大会期间,上海代表团共提交书面意见116份、议案23件,所有议案均被列为正式立法案。

点击两会10个民生热词

2014年全国两会闭幕。今年被称为中国全面深化改革的“元年”,历时11天的两会备受国内外舆论关注,77次在政府工作报告中出现的“改革”凸显了深化改革的主旋律。两会上,“三个‘最严’保‘舌尖上的安全’”“向污染宣战”“养老并轨”等十个民生热词,更是让全体人民看到了过上好日子的希望。

【热词1】“舌尖上的安全”

政府工作报告提出,严守法规和标准,用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障“舌尖上的安全”。

代表委员和诸多网民都认为,这三个“最严”,体现了中国政府治理食品安全的决心。

【热词2】向污染宣战

“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”今年政府工作报告对于人民群众的“心肺之患”予以了坚定的承诺。

代表委员认为,向污染宣战,是对解决“硬骨头”问题立下的宣言书。在面对民生问题时,就必须坚决“宣战”、“应战”,体现政府的决心。建议政府、企业和社会各界共同发力,区域联防联控,强化监督问题,让治理雾霾的硬措施得以真落实,打赢大气污染防治的“攻坚战”。

【热词3】居住证制度

政府工作报告提出,对未落户的农业转移人口,建立居住证制度。

代表委员们认为,居住证制度将稳步推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖,使农业转移人口和城镇居民共建共享城市现代文明。

【热词4】“失信者黑名单”

最高人民法院工作报告指出,去年人民法院建立失信被执行人名单制度,实行公开曝光;对7.2万名失信被执行人进行了信用惩戒,约20%的失信被执行人主动履行了义务。

代表委员们认为,建立“失信者黑名单”举措是加强社会诚信体系建设的强有力措施,对失信行为“出重拳、下猛药”,必将让失信行为无处藏身,使失信者寸步难行。

【热词5】带薪休假制度

今年的政府工作报告中明确要求,“落实带薪休假制度”。

全国政协常委、国家旅游局局长、全国假日办主任邵琪伟说,制度难以落实,与我国现在发展的阶段有关系,我们不要回避这个问题。第一步推进肯定是依法依规落实,有条件的企业如果没有落实,该补的工资要补。

【热词6】民营资本

“在金融、石油、电力、铁路、电信、资源开发、公用事业等领域,向非国有资本推出一批投资项目。”政府工作报告中说。

代表委员们指出,激发民营资本活力,将为经济发展提供有力支撑,种种“利好”也要最终转化成老百姓看得见、摸得着的“蛋糕”。

【热词7】养老并轨

“双轨制”一直备受百姓诟病,涉及约4000万机关事业单位人员的养老并轨改革成为两会期间讨论焦点。政府工作报告中提出,建立统一的城乡居民基本养老保险制度,完善与职工养老保险的衔接办法,改革机关事业单位养老保险制度。

代表委员普遍认为,这体现了本届政府的解决民生问题的宏观治理新思路:增长与民生并重,效率与公平兼顾。

【热词8】公务员工资

中央八项规定以来,社会风气

焕然一新,伴随着的还有公务员的“叫苦不迭”。两会期间公务员工资成为焦点话题,究竟该不该给公务员加薪?

代表委员认为,堵住公务员灰色福利的漏洞和打开科学合理的加薪通道应并行不悖。公开透明是公务员涨工资的前提。要明确公务员的权责利,权力运行更要公开透明。

【热词9】“寒门贵子”

今年的两会上,“寒门”难出“贵子”问题引发关注。在今年的政府工作报告中,“贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上,使更多农家子弟有升学机会”的政策提法引发关注。

代表委员指出,这一承诺释放了教育公平的积极信号,表明政府将积极撬动“寒门难出贵子”问题。并建议从推进教育资源均衡分配入手,给寒门学子一个公平的教育起点。同时还需要实现社会公平,保障寒门学子上学的机会公平、就业的过程公平。

【热词10】医患矛盾

南京护士被打、潮州医生被押游行……医患矛盾近年来日益突出,如何构建和谐医患关系,更好地保卫医患双方的身心健康和家庭幸福,成为今年两会上代表委员不断追问的问题。

代表委员们认为,应当清理医院服务病人、治疗、用药方面“一切向钱看”的弊端,建立完善的医疗纠纷投诉平台,从法律和制度层面严惩医患暴力,完善第三方调解机制,帮助医患双方解决纠纷。

新华社记者 张紫赞 周畅 姜潇 周蕊 (新华社北京3月12日电)